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AΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Α. Το κείµενο αναφέρεται στις επιπτώσεις της κυριαρχίας της τηλεοπτικής 
εικόνας σε αρκετές παραµέτρους της ζωής. Η φωτογραφία και το χρώµα 
περιθωριοποιούν τη µελέτη κειµένων µε αποτέλεσµα τα παιδιά να 
δυσκολεύονται να κατανοήσουν το γραπτό λόγο. Η τηλεόραση επιβάλλοντας 
µια διαφορετική αίσθηση του χρόνου παραγκωνίζει το βιβλίο και γενικά την 
αγωγή µέσω του λόγου, όπως ο διάλογος στην οικογένεια. Επιπλέον τίθενται 
ερωτήµατα για το πώς η αγωγή θα αποµακρύνει τους νέους από τον 
εντυπωσιασµό και θα τους οδηγήσει σε πνευµατικές αναζητήσεις  και στην 
ολοκλήρωση του ανθρώπου. Καταλήγει ότι τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
αµφισβητούνται σε επίπεδο λογικής, επιβάλλονται όµως σε επίπεδο 
συναισθήµατος. 
 
Β1. Ο συγγραφέας θεωρεί ότι τα νέα παιδιά αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην 
ανάγνωση βιβλίων που δεν έχουν έγχρωµες εικόνες και περιέχουν µεγάλες 
παραγράφους. Φαινόµενο που οφείλεται στην περιθωριοποίηση του γραπτού 
λόγου και την κυριαρχία της εικόνας. Η εικόνα προσφέρει έτοιµες 
πληροφορίες, χωρίς να απαιτεί έντονη προσοχή, αφαιρετική και συνθετική 
ικανότητα που αντίθετα είναι αναγκαίες στην ανάγνωση των βιβλίων. Άρα και 
τα κείµενα µε µεγάλες παραγράφους µε σύνθετο και περιεκτικό λόγο 
προκαλούν δυσκολία ανάλυσης και κατανόησης, γι ’ αυτό και τα παιδιά ίσως 
τα αποφεύγουν. (80 λέξεις) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Β2.  
∆οµή:Θεµατική πρόταση: «Αξιοπρόσεκτες…..διαδικασία»  
Σχόλια λεπτοµέρειες:«Παρατηρείται…. Οικογενειακό τραπέζι» 
Κατακλείδα:∆εν υπάρχει γιατί το νόηµα συνεχίζεται και στην επόµενη 
παράγραφο.  
Τρόποι ανάπτυξης:  Η θεµατική πρόταση αναπτύσσεται µε συνδυασµό 
µεθόδων. Χρησιµοποιούνται ως βασική µέθοδος τα παραδείγµατα: α) 
∆υσκολία συγκέντρωσης της προσοχής των παιδιών και υπερβολική 
κινητικότητα και β) οι ταινίες του Σαββατόβραδου που αποµακρύνουν απ’ 
την εκκλησία και το οικογενειακό τραπέζι. Ταυτόχρονα τα παραδείγµατα 
αυτά λειτουργούν και ως αίτια – αποτελέσµατα αποσαφηνίζοντας την έννοια 
«επιπτώσεις» της θεµατικής πρότασης.   
 
 
 
 
 
Β3.Συνώνυµα 
Εξακοντίζει: εκτινάζει/εκσφενδονίζει 
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Αποξενώνουν: αποµακρύνουν/αποδιώχνουν/αποχωρίζουν 
Ενασχόληση: επαφή/τριβή 
Επιπτώσεις: συνέπειες/αποτελέσµατα 
Ελκυστικά: γοητευτικά/σαγηνευτικά/θελκτικά 
 
Σηµείωση: Τα παιδιά δεν είναι απαραίτητο να παραθέσουν όλα τα συνώνυµα  
 
Β4. Ενεργητική- Παθητική Σύνταξη 
α. Ο γραπτός λόγος εξακοντίζεται στο περιθώριο και υποθηκεύεται η 
ανάγνωση από τη µονοκρατορία του χρώµατος και της φωτογραφίας. 
 
β. Αντίθετα έχει επιβληθεί από την τηλεόραση µια ριζικά διαφορετική 
αίσθηση του χρόνου από εκείνη που µας κληροδοτήθηκε από την παράδοση.  
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ  
 
Αγαπητά µου παιδιά, επειδή το σχολείο δεν περιορίζεται στη στείρα 
µετάδοση γνώσεων, αλλά συµβάλλει στη διαµόρφωση της προσωπικότητας 
και της κουλτούρας του µαθητή, παίρνω την πρωτοβουλία να αναφερθώ στο 
κοµβικό ζήτηµα της διάθεσης του ελεύθερου χρόνου, τον οποίο δυστυχώς 
καλύπτει η τηλεθέαση «φθηνών» προγραµµάτων σε βάρος της ανάγνωσης 
εξωσχολικών βιβλίων.  
 
ΚΥΡΙΟ ΘΕΜΑ  
 
Λόγοι περιορισµού της παρακολούθησης των τηλεοπτικών εκποµπών, ειδικά 
όταν οι τελευταίες είναι realit ies και γενικά ειδήσεις που αφορούν την 
προσωπική ζωή.  
- Η εµπορευµατοποίηση ανθρώπινου πόνου και η εισβολή και διαπόµπευση 
της προσωπικής ζωής µε σκοπό το κέρδος περιορίζουν την ευαισθησία του 
νέου, ο οποίος θεωρεί ότι τα πάντα είναι εµπορεύσιµα και επιτρεπτά.  
 
− Η τηλεόραση προσφέρει δήθεν κοινωνικό έργο, υποκαθιστά τους θεσµούς 

και επιλύει προβλήµατα. Ο νέος αποπροσανατολίζεται και θεωρεί ότι όλα 
τα προβλήµατα είναι ατοµικής φύσης και δεν απαιτείται συλλογική δράση.  

− Παθητική θέαση. Οι συγκεκριµένες εκποµπές δεν αφορούν τη ζωή των 
νέων, γιατί µεγεθύνουν περιθωριακές περιπτώσεις, δεν προσφέρουν 
ερεθίσµατα προβληµατισµού και κριτικής ικανότητας.  

− Γενικά, η επιλογή της εικόνας, το ζάπινγκ επιβάλλουν το οπτικό και το 
ηχητικό µήνυµα σε βάρος της λογικής ανάλυσης και της φαντασίας.  

 
Άρα προκύπτει ως αντίβαρο του εντυπωσιασµού της τηλεοπτικής εικόνας η 
ενασχόληση µε το βιβλίο και την ανάγνωση γενικά που αποτελεί δηµιουργική 
αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου.  
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− Το βιβλίο θέλοντας τον αναγνώστη παρόντα και σκεπτόµενο τον 
καλλιεργεί πνευµατικά και τον προβληµατίζει για ζητήµατα πανανθρώπινα 
και διαχρονικά 

− Καλλιεργεί τη σκέψη, γιατί ο νέος πρέπει να διεισδύσει στα νοήµατα του 
κειµένου. 

− Ειδικά τα λογοτεχνικά βιβλία καλλιεργούν τη γλώσσα, τον τρόπο 
έκφρασης του νέου. 

− Αποκτά τη δυνατότητα να κατανοεί και να εκφράζει προσωπικά βιώµατα 
και συναισθήµατα. Καταργείται η µοναξιά και οδηγείται από το «εγώ» στο 
«εµείς». 

− Καλλιεργείται η κριτική ικανότητα του νέου, ο οποίος διαµορφώνει 
κριτήρια, ώστε να κρίνει το περιβάλλον του σε επίπεδο αισθητικό, 
κοινωνικό, ιδεολογικό…. 

 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ  
Με τα παραπάνω δεν εξοβελίζουµε την τηλεόραση ως ψυχαγωγικό και 
ενηµερωτικό µέσο, απλά τονίζουµε ότι δεν πρέπει να µονοπωλεί τον 
ελεύθερο χρόνο, γιατί πάντα το βιβλίο αποτελεί εποικοδοµητικότερη 
ενασχόληση. 
 
 
 
Επιµέλεια: Παναγιώτου ∆ήµητρα, Σουλτάνης Γεώργιος - Φιλόλογοι 
 


